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illető minden közlemény 
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Kiadóhivatal:
Plcitz Fér Pál könyvkeres­
kedése Nagybecskerek. 
Hunyaáy(fő-)utcza 10. se., 
hová az előfizetések és a 
lap szétküldésére vonatkozó 
felszólamlások intézendők.

U irdetésck
Xyatalban tugad- 
*l\ Azonkívül az
T&Jtáüi irodákban
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POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP.
Megjelenik mindennap vasár1- és ünnepnapok kivételével.

Coménius.
Nagybecskerek, márcz. 29.

Omni* sua sponte fluant, absit riolentia 
rebae. Ámos C'oméniut.

„Mindenek önkényt folyjanak s távol 
legyen a dolgok erőazakolása“. E jel­
mondat képezi külső kinyomatát 
nagy alkotó szellemnek, melynek szüle 
lése háromszázadik évfordulóját ünnepli 
e napokban hazánk tanítói kara.

A ki mint ő a türelmetlenség és 
erőszak vas kezét lépten-nyomon érezé, 
a kire, mint ő reá a vak buzgalom és 
elmekorlátoltság ólomsulya nehezedett, 
úgy hogy nemzedékekre szóló kon- 
ezepezidinak és reformeszméinek úgy­
szólván mindég csak futásközben ad 
hatott testet és alakot --- annak vérébe 
át kellett hogy menjen a meggyőződés, 
hogy „ostor a lónak, gyeplő az oktalan 
állatnak“, de embernek az akarat- 
és e 1 m e k é p z é s való, hogy helyét az 
ezerfelé szétágazó és széthúzó társa 
dalomban valaha méltóan elfoglalja 
és betöltse. Hiszen ez volt a tizen­
hetedik század, a vallás- és szellemi 
háborúk eme vérrel jelzett századának 
rákfenéje, hogy nem csak a testet, 
hanem az elmét is bilincsbe verték, 
hogy a gondolkodásmód száraz kate­

góriák kényszerzubbonyában vergő 
dött és a ki

iskolában végrehajtani, röviden meg- 
érintendem.

Elsőben azért, mert a kegyesség 
szögletkövét az ősök kegyessége tette 
itt le ezen nemzeti iskola alapjául, 
melyet jeles fejedelmeink (a legköze­
lebb elhunyt boldog emlékezetű feje­
delemnek és életben maradt főméltó­
ság u özvegyének) páratlan buzgősága 
és bőkezűsége, uj adományozásokkal 
megerősitett és már ismét magasbra 
emelni készül.

Másod zor, mert ezen iskolának év­
százados évfordulója már ezen év foly­
tán lehanyatlik. A nevelés és oktatás 
ügye, igy látta már az Coménius jós 
tekintete előre, akkor bir biztos jövő­
vel, és akkor halad biztos és kizökken- 
hetlen irányban, ha azt felülről, a 
hatalmasok és befolyásosak részéről 
pártfogásban és támogatásban részesül, 
aztán — ha intézményei azoknak fej­
lesztésében és fentartása tekintetében 
- - múlttal birnak. S ha ünneplésünk 
hőse nem is irta volna meg az „Orbis 
sensua enim Pictus“ (A látható, azaz

„No-
vissima linguarum methodus“ (a nyel­
vek legújabb módszere), a „Janua 
linguarum reserata“ (a nyelvek kinyílt

megszokott vagyis in­
kább megrögzött tanrendszer kéreiébői 
egy lépésnyire is kimozdult, vagy ki 
a századokon át taposott csapáson 
kívül haladt tanulmányozás és tanítás 
dolgában, az ép úgy lett eretneknek 
kikiáltva és mint ilyen üldözés tár 
gyává is téve, mint a ki a vallásujitáa 
szolgálatába szegődött és a szabad 
gondolkodás martyrazerepére vállal­
kozott.

ama

Örök dicsőségéül szolgál azért 
magyar hazánknak, hogy egy magyar 
frjedelempár volt az, a ki Coménius 
Amosnak Sáros-Patakon 1650-ben 
menedékhelyet ajánlott föl, a hol kor­
szakot alkotó munkálkodását sem az 
üldözők fegy vercsörtetése, sem a hata­
lom egyéb vak eszközei félbe nem 
szakíthatták, hanem ölömmel és kedv­
vel, melyet az elismerés nyújt, áldá­
sos, emberboldogitó hivatásának él 
betett. „Miért kelljen pedig ezen kegyes 
szándékot“ — igy okolja meg a Lo- 
rántfi Zsuzsána fejedelemasszony és fia 
Rákóczi Zsigmond által neki tett aján 
lat elfogadását „Az elme műveléséről“ 
tartott tartalomdus beszédében — „fő­
leg ezen helyen, ezen városban és

a mi

lerajzolt világ), továbbá a

tatja.

A „TOBOBTiL” TÁRCZÁJA. Egyszerre két hölgyet pillant meg az 
egyik pádon. Nővérek ; mind a kettőjük­
nek aranyos>zöke a haja, szemeik úgy ra­
gyognak éjjel mint a viliámszikra s ol^ati 
kékek nappal, mint a kökény. Az Abbáziá­
ban időző német szinésztársaság tagjai. A 
kisebbik dudoi, a nagyobbik pedig kezére 
hajtja szép fejét s azt nézi régóta, hogy a 
czipöje körül két kis bogár hogy kergetö- 
zik a porban.

— Jó estét, kisasszonyok! Szólal meg a 
mi lovagunk, a ki felé a friss szellő, a mint 
látszik, — mégis hajtott valami okos gon­
dolatot. - Nem lép ma fel Elvira nagy- 
sád ?

a bér» a babérligeteket; fűtött szobákban 
hallgattuk a dühöngését s prelectiókat tar­
tottunk a föld kihűlésének elméletéből.

De most már hát mégis csak komolyan 
lecsillapodott a zenggi szél haragja, a Monte 
Maggiore ledobta hópalástját, a kis yaeh- 
tok oldalát enyelegve nyaldossák a n eleg 
habok, kéjt lehel ki a virág, szerelemtől 
dalra nyihk a madárka szája, mikor felül 
megpihenni az óriás „Weilingtonia“ koro 
nájára és búcsút int a távozó napnak.

Igen, kéjt lehel már a virág és szerelmet 
és a mit a virág kilehel, azt beszivja az 
ember. Huszonnégy óra alatt egész regényt 
át lehet itt élni, csakhogy persze ez már 
túlesik a 40—50 forintos napi budget 
keretén.

A „Quarnero paradicsoma“-!)*)!.
— A „Toron tál“ eredeti tárczája. —

Abbázia, márcz. 28.

Gyenge sciroccótól dagad a tenger háta ; 
az „Ikau gőzhajó kevélyen ringatja rajta 
karcsú termetét. Köd borul Fiume tájke-

a kopasz Karszton csak a tersattóipére ;
templom tornyára szökik fel néha egy-egy 
bágyadt napsugár, de ez is újra 
vánkozik megint a fellegek alá. A Frange- 
pánok mohos sziklafészke komoran tekint 
alá a Fiumara völgyébe 
sötétlő rozmarinbokrok hős időkről suttog­
nak regéket, de azokat

modern kor embere, mert nem pi

visszaki-

bástyák alatts a — Meg vagyok kissé hülve, el vagyok 
rekedve; a mai szerepemet Molly vette át.

— Ha el van rekedve, akkor miért ma­
rad ilyen későig künn a szabadban ?

- A lakásom hideg, mert északnak fek-

regéket nem ért1
szárazon a tegnapi 

többit lefoglalta a „Ma 
melynek az a zseniális

Mondjuk el híven, 
egyik regényt; 
gyár Figaro“, í 
ötlete támadt a minap, hogy ezentúl télen-

meg a
kánsak, nem zsebbevágók . . .

Az „lka“ versenyt füstöl a torpedógyár 
kéményeivel, vágtat egyenesen Voloscának.

múlva eltűnik a Minach villa is,

szik.
— Északnak? Szegény leány! Hát miért 

nem olyan lakást keresett, a melyik dél­
nek néz?

nyáron „állandó tudósítót“ tart itt.
A Stefánia szálloda külön helyiségeibenPár perez

a bL°Mrifütok“Ln/inUfelrepttlt8L örö-j javában folyik a hazárdjáték. Egy fiatal,

, , ..., 124-25 éves magyar urnák úgy kedvez a
kös tavasz hazájába. . . , .. . , .ken csak ott fenn van örökös tavasz, szerencse, hogy két óra alatt bekebelez
meg a klimatikus fürdőhelyek rekl mjai-: negyven darab ezrest meg egy marék ol
bán Abbázia is csak sokára embereit« meg: vasatlan százast Mit «utáljon enny, pénz
magát az idén annyira, hogy úgy a hogy:-el ? Szokás, ellenere ranezok lopakodnak
megfeleljen annak a hírnévnek, a mit »-.homlokára. Eh, gyerünk k, .tengerpart»,
kentek a hangos h.rlapi hirdetések ; alig hátha a fr.ss szellő hajt majd erre valam,
egy héttel ezelőtt még irgalmatlanul rázta; okos gondolatot. __________________

-----------------— |maj gzámunkhoz a bivatalos melléklet 47. száma van csatslva.

— Mikor a mi társaságunk ide jött, le 
volt foglalva minden valamire való lakás. 
A mi az arisztokratáknak nem kellett, az 
maradt nekünk.

— Elvira, tudok én egy olyan he­
lyet, a hol délnek néz még äs 
északi ablak is. Nem szeretne oda át­
költözni?
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2 Torontál. 1892. márczius 29.
ajtaja) és a „Didactica magna“ (a nagy 
módszertan) czimü századok eszme­
menetére kiható tankönyveit — méltó 
volna az ünneplésre már arany sza­
vaiért, melyet a magyar nemzethez 
intézett, szólván: „Magyar nemzetem! 
Törekedjél, hogy legyenek magyar 
tankönyveid. Gazdagítsd hazádat jó 
és bölcs, saját nyelveden irt könyvek­
kel. Abból tanítsd ifjúságodat, abba 
tedd tannyelvednek kincseit.

Oh ! magyarjaim ! Ne vágyatok ide­
gen tanodák és könyvek után, hanem 
szerezzetek magatoknak hazátokban 
gazdag aratást“. így szólott Coménius 
Amos 1654-ben, szavai pedig harmad­
fél század múlva is élénk visszhangot 
keltenek a hálás utókor hazafias érzel­
meiben.

A tisztviselői fizetések szabályozásáról
szóló törvényjavaslat, mint udva \ 

terjed ki a tanügyi szakban' műkő 
viselői

tessék meg, a polgári iskola pedig a regale- 
kötvények eladásából nyert Összegből.

2. A kishíd helyének meghatározása vé­
gett kiküldött bizottság jelentése.

A bizottság többsége Hám, Kluge, 
Neugebauer, Grossmann és Vük o- 
vics mérnökök jelentésükben a mostani 
helyet tartják legalkalmasabbnak. Réczey 
és Molnár Mihály mérnökök külön jelen­
tésükben rámutatnak arra, hogy a kolostor 
és Weisz-féle raktár közti hely e czélra sok­
kal jobb. Miután ezen utolsó jelentés azonban 
egy külön tervvel is lép fel, t. i. a jelenlegi 
kishíd utezának teljes átalakítását, a pol­
gármester indítványára ezen kérdés tanul­
mányozása végett vegyes bizottság küldetik 
ki, mely áll a következő képviselőkből: 
Rósa Ignácz, Napholcz R., Oldal A., S ei- 
nitzsr G. Baaden K. és Grandjean dr.

3. A községi iskola átirata, melyben az 
inditványoztatik, hogy a községi iskolának az 
építendő polgári iskola-épületben még négy 
terem bocsáttassák rendelkezésére.

Az állandó választmány elutasitandónak 
véleményezi az 
kivan hatni, hogy 
tralizáltassék.

, nem 
tiszt­

személyzetre. Értesülésünk szerint 
illetékes helyen tervbe van^véve, hogy e 
megalkotandó törvény hatálya a tisztvise­
lőknek e kategóriájára is ki terjesztessék, 
ehhez képest módosíttatván a javaslat zár­
szakaszainak egyike, mely a szabályozás 
alól való kivételeket állapítja meg.

VÁROSI KÖZÜGYEK.
— Városi közgyűlés. —

A nagybecskereki városi képviselőtestület 
tegnap tartotta meg rendes havi közgyűlé­
sét meglehetős gvengén látogatott nézőtér 
mellett.

A tárgysorozat előtt Weíss Izidor kép­
viselő interpellál: miért nincs gondoskodva 
olyan helyekről, a honnan életveszély nélkül 
lehet vizet meríteni. K r s z t i c s János polgár- 
mester azzal felel, gazdasági bizottság 
már foglalkozik e ké és megoldásával.

Ezután a közgyűlés áttér a napirendre.
E A kövezés! kölcsön megkötésére kikül­

dött bizottság jelentése. A K r s z t i c s pol­
gármester, Francz J. L. és Steinitzer 
Géza városi képviselőkből álló küldöttség 
a múlt héten Budapesten járt és több pénz­
intézettel folytatott tárgyalások 
győződött meg,, hogy legelőnyösebb ajánlat 
a Kereskedelmi banké, mely 5’35°/0-os évi 
részletekre adja meg a kívánt kölcsönt. 
Azonkívül hajlandó a polgári iskolához 
szükséges 120000 és a honvédlaktanya ki­
bővítéséhez szükséges 55000 frtos kölcsönt 
hasonló feltételek mellett megkötni.

Dr. Gyorgyevits
hogy a polgári iskola felépítésére ne vét 
sék fel uj kölcsön, hanem adassanak el 
devinkulálandó regále-kö v 
tassanak azok e czélra.

Krsztics polgármesternek 
tése ezen indítvány ellen, de külö ősnek 
tartja, hogy a képviselőtestület ma így ha­
tároz, holott évekkel ezelőtt a most érintett 
regále-pénzekböl 
határozta el.

Klein Mór dr.

A pénzügyi bizottság befejezte a tiszt­
viselők fi«etésszabályozására vonatkozó tár­
gyalást. Wekerle pénzügyminiszter ismé­
telt felszólalása után általánosságban elfo­
gadták a javaslatot, holnap kezdik a rész­
letes tárgyalást.

indítványt és inkább oda 
a községi iskola decsen-

B aad e n és Szál ay képviselők felseó- 
lalásai után elfogadtatik az állandó választ­
mány véleménye azon kiegészítéssel, hogy 
az ügy az iskolaszéknek is kiadassák ta­
nulmányozás végett

4. A h. város kapitány indítványa a rend­
őrség létszámának szaporítása tárgyában. 
Az állandó választmány véleményéhez ké­
pest a közgyűlés elhatározza, hogy a rend 
őrség 6 gyalog és 2 lovasrendőrrel

\ aszary Kolos herczegprimás körlevelet 
intézett az esztergomi egyházmegye papsá­
gához a felsőmagyarországi ínségesek érde­
kében. Meleg hangon buzdítja a papságot 
az adakozásra

után arról

különösen a plébánosokat 
utasítja, hogy hiveik körében gyűjtsenek 
az emberbaráti czélra. A pénzadományokat 
a papság a belügyminisztérium vagy a fő­
egyházmegyei iroda utján juttathatja el az 
ínségesekhez.

szapo-
ritrassék, Berkes őrmester pedig állásában 
véglegesittessék. A tárgyhoz hozzászóltak 
Gyorgyevits dr , ki első sorban a hely­
beli embereket kivánja tekintetbe vétetni, 
azonkívül Weisz ügyvéd és Weise Izi­
dor képviselők, kik meleg szavakban di­
csérik a h. kapitány ügybuzgóságát, végre 
Szekulits és Tabakov képviselők, kik 
egyes helyeket ajanlanak a kapitányság 
figyelmébe.

5. Steinitzer Géza indítványa az itt léte­
sítendő óvónöképezde tárgyában. Olvasóink 
ismerik úgy Steinitzer képviselő indítvá­
nyát valamint Steinbach tanfelügyelő ez- 
iránti lépéseit. A közgyűlés kimondta, hogy 
örömmel üdvözli *z intézet felállítását. E 
tárgyról 1. bővebbet mai számunk más 
helyén.

6. Ozv. hyáry Ferenczné kéri, hogy 
tozását a nyugdíjalapba ne ó, hanem 10 év 
alatt fizethesse be.

Elutaztatta.
. Jelentes két iskolaepületi bolthelyiség 

bérbeadásáról. *
Nem hagyatik jóvá.

8. A homok vermek árverési eredménye.
íjoldankint 16 frt, jóváhagyatta.

9. Árverési eredmény az opovai és nó- 
metvárosi iskola földekről. Az opovainái 
68 frt 44 kr, a németvárosinál 53 forint 
OO kr. éretett el.

6 évre jóváhagyatta.
10. A takarék- és előleg egylet 50 frto 

adományoz a gymnáziumi alapra. Köszö- 
ne tel tudomásul vétetik.

11. Árverési eredmény az ezelőtti Kell­
ner-féle üzlethelyiség tárgyában.

Elfogadtatik.
12. Az iskolaszék jelentése, mely szerint 

D i e n s 11 Emilia közs. iskolai tanítónő 
szabadságoltatott s helyébe ideiglenesen 
Brájjer Erzsébet tanítónő választatott 
meg. Ez utóbbi fizetése kiutalványozandó.

13. A Szavits féle csónakátvitel bérlője 
N i k o 11 c s engedélyt kér arra nézve, hogy 
kocsikat is vihessen át.

Az árverés

azon nézetben van

Az uj főapát. A hivatalos lap vasárnapi 
következő királyi kéziratot közli : 

és közoktatásügyi magyar miniszte- 
elöterjesztésére: Fehér Ipoly Szent 

Benedek-rendü áldozárt, királyi tanácsost 
és a szegedi tankerület főigazgatóját, a 
Szent Márton püspök és hitvailóról czimzett 
pannonhalmi Szent Benek-rend főapátjává 
kinevezem. Keit Budapesten, 1892. évi 
márcz. 18 án. Ferencz József,
Csáky Albin gróf, a. k.

szama a 
Vallás- 
rém

nincs ellenve-

egy uj városház építését

Rósa Ignácz felszólalása után köz­
gyűlés elhatározza, hogy a kövezés!- kölcsön 
(165,000 frt) és honvédlaktanya kölcsön 
(55000 frt) a kereskedelmi bankkal köt

k.,8.

Csak győzném fizetni a bért. ! biztosan meggyógyul a torka, újra elszer-

majd elintézném én. Csakhogy j ződhetik másutt. Visszajövet pedig kétezer 
egy kis bibéje. Az, hogy egy kicsit mész- forintot kap még tőlem. Elfogadja?

A révben limbálódzó jachtokat szaporán 
csókolgatják

tar-
— Azt

van
szire van innen.

— Messzire? Nincs
7

világ végén.
— Ep annyira nincsen, csak Alexandri

a habok. Darázs Miska pécsi 
czigányprimás hegedűje kihallatszik 
fánia-szálíodából. Szerelem suttogtatja meg a 
levelet, kéjtől terhes a lev.-gö, szinte ittassá 
lesz az ember tőle.

a Ste­ában.
A két kis bogár, ott Elvira czipői körül, 

addig kergette egymást, mig egyszer csak 
elbújtak egy száraz babérlevél alá. Elvira 
felsóhajt.

— Alexandriába ? Mit csinálnék én ott ? 
Nem vagyok én ballerina.

— Kigyógyulna tökéletesen a rekedtség­
ből. Nézze nagysád, az imént nyertem 40.000 
forintot, azon módon, összegyürödötten van 
tnég a tározómban. Jöjjön kérem, 
Összeolvasni, kisimogatni.

Lovagunk helyet foglalt a színésznők közt, 
kivette degesz tárczáját, végig 
simára a gyűrt bankókat, aztán szépen visz- 
ezarakták újra.

— Elvira, van 
vem ellen ?

— Hát aztán b i

talán valami kifogása tér

zony osan tudja 
azt Ön, uram, hogy Alexandriában 
még az északi ablak 
n ek néz?

dél-í s

400 frt.— Jótállók róla. Egyéb kifogása 
ellene ?

— Egyelőre nincs.
A két kis bogár még mindig ott zörög 

a száraz babérlevél alatt.

nincs
segítsen

czi regatták

Ma még aktuális volt nálunk ez 
gény, de attól tartok, hogy mi korára 
Nagy becskerekre ér, itt már el is fe­
lejtettük.

a re-Ugy e még föle is Van ? A fölét oda- 
adjuk kedves nővérének, vigye haza 
májának, Béesig nem tévesztheti el az utat 
egyedül sem; kegyed pedig felmondja a 
szerződést

a ma­ eredménye 180 frt elfogad­
tatta, a kompjog megszerzése végett lépések 
teendők. r

14. Majovrek vonatvezető kéri felvételét 
a város kötelékébe.

Megadatik.
Több tárgy

6 órakor bezárja az ülést.

Ebben a mi kaleidoszkopszerü 
világunkban a pikáns irodalmi műfajok 
tarthatnak igényt tartósságra, legföljebb 
napig él a legremekebb termék is, mint a 
tiszavirág: másnapra leszorítja a konyv- 
piaczról egy még remekebb termék.

semmég ma az igazgatójának és én 
velem lép szerződésre; az esti vonattal át­
megyünk Fiúméba, holnap reggel 9-kor 
indul

egy

lóvén, polgármesternem
„Lloydsnak egyik gőzöse, — ha 

jól tudom — a „Ceres“, Alexandriába. Há­
rom hónap múlva haza jövünk, akkorára Giorgio Ancora.
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Comenius-ünnepély Törökbecsén.
Torontáí. 3

talatáról tesz tanúságot. Terjedelmes érte- inját, mint tiszttársai nevében lemondását, 
kezése, melvlyel hallgatóinak nagy szellemi mire Brájjer Gy. korelnök vez te se alatt 

Egy fél emberöltön át kifejtett önzetlen éiVezetet nyújtott, nem czimjegyzéke a „Di- az uj tisztikar választás ej tote tt meg. E 
és sikerdus hazafias működése a Délma- ^act’ca Magna“ tartalmának, hanem gondos hangúkigmegválaszta tak : elnökké Bauden 
gy arországi Tanitóegylet “ -nek ’ közmivelö- ^el!.^ra eme naK.v müvében kifejezett esz- Károly; a; elnök : Házi inge Lajos; 
dési intézményeink sorában előkelő helyet mémek> mely eszméket a jelen viszonyokra j titkár: Goekler Lajos, 11 tirk r D «> i <i 
biztosit. E nagy és tekin élyes egylet ha- j vonatk,,ztalva találó rajzokkal élénkített. I István: pénztáros W é g 1 i n g István ; künyv- 
tása a délvidék kulturális fejlődésére főleg' ßan>*ai J- nagyhatású értekezése után ! árnok es múzeumi f-iiLyvlö 

fiókegyletek vándorüléseiben nyilvánul. í>emutata Fr,itz Istvan (Meloucze) a hall Mihály, 
fiókegyletek közt bennünket legérdekesebb müvét,

.. érdeklődő nagy becske- az rOrbis Pictus“, vagy képes vi.ágot, mely : ;ent
mely környékünk különféle----- a mai «emleltetó tar,módszernek első ki K aad e u

(Saját tudósi tónktól.)
' \' -

i

V ii r y

í, Az ujunn; n választott tisztviselők egyen-
megvulasztutásukiii,

Es, hogy a 
közelebbről m c gkö-zönven

K. eífoglalá az elnöki széket és 
sérlete volt. Ez érdekes és ügyesen tartott tárgyalás ala bocsa rá a benyújtott inditvá- 
elÖadás osztatlan tetszésben részesült.

r e k iu
zetiségü községeiben évröl-évre 
helyt gyülésezvén, kivált 
ságnak mily szolgálatc 
mily kulturmissziót teljesít, azt bővebben 
fejtegetni felesleges.

Örömmel konstatáljuk, hogy a közel 100 
tagot számláló fiókegylet eddigi működésé­
vel teljesen megfelelt a hozzá kötött vára­
kozásnak és miként eddigi gyűlései, úgy a 
folyó hó 26-án Török-Becse község tanács­
termében tartott jelen évi tavaszi gyűlése 
is méltó volt a fiókegylet régi jó hírne­
véhez.

nem­
más-más

nyokat. Eisier Mihálv (Luzárföid) indít 
ványozza, miszerint folyó évi június 8 áii 
Ö Felsége, dicsőén ura kodó királyunk uvg 
koronáztatásanak 25 ik évfordulója alkal

a mag y a r- 
tesz, általában Utolsó előadó gyanánt szerepelt Séffé 

Antal (Törda), ki „Vármegye az iskolában 
czimü terjedelmes értekezésében kifejté, mi- j 
szerint hazaszeretetről csak ott lehet szó, mából megfelelő i

rendez tessen k
p é 1 y k 
út es a

kólái ü n
hol törvénytisztelet van: a törvény tisztelet 
feltételezi a törvény ismeretét, ennélfogva 
a hazaszeretet ápolása érdekében múlhatat­
lanul szükségesnek tartja a hazai törvénvek 
bővebb tárgyalását a népiskolában. E tárgy j
bán nem elégszik meg a törvény és minisz- tudósítás foglalt ssek, valamint a nagygyüLs

tárgyaira vonatkozó tételek a nagygyűlés

íÖegvlétnél < z ügyben indítvány fog tévuni. 
Goekler L indítványozza, miszerint az évi 
közleményekben nemcsak a főcgyic., hanem 
h fiók egy letek működéséről is kimerítő

téri rendeletekben megállapított alkotraány- 
tani tananyaggal, hanem a háromszékmegyei előtt 1—2 hetteí az egyieti tagoknak meg 
tanitó-testület példájára a vármegyei szabály küülhessenek. Mindkét indítvány elfogad 
rendeleteket is, külön e c/.éira szerkesztett 
olvasókönyv alapján, a népiskolában is bö 
vebben tárgyalni óhajtja. E tárgyban be­
nyújtott tételeit a fiókegylet a 
előterjeszteni határozta.

A gyűlés iránt Török-Becse község leg­
előkelőbb köreiben rendkívül nagy érdek­
lődés mutatkozott. A tiókegylet most első 
Ízben jelent meg a vendégszerető kis város 
falai között és a város polgársága élén a 
közs. elöljárósággal sietett a tanügy iránt 
való érdeklődéséről bizonyságot tenni, ügy 
a gyűlésen, mint az, azt követő diszebéden 
ott láttuk Bizek Ármin közs. elöljárót, 
Lestyánszky J. szolgabirót, Steingaszner K. 
igazgató-mérnököt, Mittelman dr., Müller 
Lajos dr., Tószögi A. dr., Kenander dr., 
Róth B. evang. lelkészt, Lukács J. r. k. 
lelkészt, a közs. érdemes jegyzőjét stb. stb.

A gyűlésre érkezett egyleti tagokat és 
idegen vendégeket 25 én este Hazlinger L , 
Róth B és Horváth K. urak; 26 án reggel 
Rados J., Horváth K. és Karas N. urak 
fogadták. A vonat megérkezése után az 
egyl. tagok a népiskola épületben elöleges 
tanácskozásra gyűltek össze, onnan 9 órakor 
a községháza nagytermébe vonultak.

Részt vettek a gyűlésen : Aracs, Melencz-e, 
Torda, N.-Elemér, Nagy Becskerek, Klekk, 
M.-Szt. Mihály, Tor.-Erzsébetíak, N Écska, 
Periasz, Botos, Szrb -Neuzina, Bega Szt.- 
György, Katalinfalva és Török-Becse közs. 
tanítói, illetve tanítónői, kik a gyűlésen 
megjelent vendégekkel (összesen 75-en) tel­
jesen megtöltötték a községháza tanács­
termét.

A gyűlést Eisler F. főnök távollétében 
Hazlinger Lajos (Török Becse) alelnök 
nyitotta meg, szívesen üdvözölvén a vendége­
ket, a díszes hölgykoszorut és a nagy szám­
mal egy begyült tagokat 5 emelkedett hangú 
elnöki megnyitójában megemlékezett a XVI. 
század legnagyobb tudósa a nagy paedagog, 
Comenius Amos J.-ról, kinek születése 
300-ik évfordulóját a fiókegylet a jelen ta­
vaszi gyűléssel kapcsolatban megünnepeli. 
A nagyhatású elnöki megnyitó, valamint a 
szokásos tudósítók választása és hitelesítők 
kijelölése után következett az egyhangúlag 
elfogadott és lapunkban annak idején köz­
zétett tárgysorozat értelmében Várkonyi 
Béla (Török-Becse) eloadasa az ünnepelt 
Comenius elete és működéséről. 
Előadó bö tanulmányról és alapos készült 
ségről tanúskodó előadásában nem nyuj 
tott száraz biográfiái adatokat, hanem a 
a XV. és XVI. század közművelődési álla­
potáról széles alapra fektetett hu ajzával
bevezeté hallgatóit az akkori kor

' annak eszmeáramla-
refor-

tatott
Baaden elnök végül közli, miszerint a 

I török-becsei „Társaskör“ elnöke, Bethlen
a fiókegyletet a „ Tár sas-főegyletnek gróf főszolgabíró,

kör" által aznap este rendezendő tea-estélyre 
i szívesen meghívja; midőn ezért a „Társas 
kör“-nek. a községháza tanácstermének át­
engedéséért pedig a községi elöljáróságnak 
a fiókegylet nevében köszönetét mond. he

Az érdekes előadásokért (melyek közel 4 
órai időt vettek igényb*--) az előadóknak 
külön-külön jegyzőkönyvi köszönet szavaz­
tatott. Közben Steinbach Antal dr. tan 
felügyelő és Scossa Dezső kir. s.-tanfel 
ügyelőtől üdvözlő távi, ,.t érkezett, m< ly az 
ünnepélyes gyűlésen felolvastatván, óriási 
lelkesedéssel fogadtatott.

zárja a fiókegylet tavaszi gyűlését, melynek 
egyik kimagasló momentuma gyanánt még 
meg kell említenünk azt. hogy a tisztujivás 
alkalmával Eisler eddigi elnök sok évi 
fáradozása és az egylet érdekében kifejtett 
buzgó tevékenységéért egyhangúlag tiszte 
letbeli elnökké választatott.

A gyűlés ünnepi része után a nagy zá 
egyleti belügyek tárgyalása előtt ein k 
perezre felfüggeszté a gyűlést,

A szünet után újólag felvett tárgyalások 
egyleti bei ügyekre szorítkoztak. 

Goekler Lajos egyleti első titkár egymás­
után terjeszté elő 1. az „Aradvidéki Ta 
nitó-egyletu átiratát, melyben az egylet által 
kiadandó „Comenius Album u-ot a fiók egylet 
emléklapjául ajánlja; — elfogadtatott. 2 
A főegylet átiratait a Comenius ünne­
pély, a fiókegylet tavaszi gyűléseinek 
tárgyai, az árvaházi alapítvány, 
által kiadott emlékkönyv, a pénztári hátra-

lO

Gyűlés után a tagok és vendégek a nagy- 
vendéglő helyiségeiben bankettre gyűltek 
össze. Hogy itt sikerültfelköszöntökben nem 
volt hiány, azt mondani felesleges. Az első 
felköszöntöt Baaden K. elnök mondotta 
0 Felségére. Utána megindult a tiisztok 
árja: Bizek A. közs. elöljáró a tanítóságra 

j ürité poharát, Bányai J. Török-Becse köz
élteti, Mittelman N. a 

Séffér A. az uj és régi 
előadókat, Tószögi D. 

tanitónékat stb. stb. Bankett
vidéki ta

része Bizek Ármin ur ven

tisztán

ségi elöljáróságát 
fiókegyletet élteti, 
tisztikart, Baaden az 

Ja tanító- és -----  - -
lékok rendezése, a jegyzőkönyvek,^ esryleti j után a fiókegylet tisztikara ,és a 
pecsét és több kisebb folyó ügy elintézése ;

főegylet

nitók nagy
tárgyában. A fiokegyletneu az egyes pon | ^égszeretö hazában a ritka kedvesség« és 
tokra hozott határozatai közt legf-mosabb j szeretctreméltó háziasszony és lniziur által 
az, mely szerint a jubileumi emlékkönyvm ■ lekötelező módon megvendégeltettek. Innét 
a fiókegyleti pénztár terhére a tagoknak | & venaégek Hazlinger Lajos ig. tanító 

gfelelő számban megrendeli. A pénztári ; ycs 
kezelésre vonatkozó átirat tárgyalása ahvd }i()í ]iasonló szives 
mával a fiókegylet az év végéig be nem sü}tok
váltott nyugtáknak postai megbízás Utján ünnepélyességek méltó befejezést
való szétküldését határozza el. Mayer József | nyertek a „Társas-kör" által rendezett tea 
csőszteleki tanító, tekintettel 60 szolgálati | est(.qy])en7 mely alkalomból a nevezett kör 
évére, nevének a fiőkegyíeti tagok név so- ; p,sí.zcs helyiségei a város legelőkelőbb pol 
rából való őrlését kéri. Kérelme nem tei- j gara; (><$ tisztviselőinek találkozó helye lön. 
jesittetik, mert a nyugdíjazott tanítók a; ]>jtj<a díszes hölgykoszoru emelte az 
tagsági dijak fizetése alól felmentve, rendes j melynek kiváló díszt kölcsönzött
tagokul tekintetnek továbbra is. még Rónay Jenő főispán megjelenése is.

Titkár előterjesztést tesz a „Steinbach tán ez nagy buzgalommal folyt es vidé 
Antal alapítvány“ ügyében. Jelentése sze Bünk fiatal népnevelői ez alkalommal meg 
rint az alapítvány ma 1697 írt 80 krnyi. mutatták, hogy nemcsak az iskolában, de 
mely tökének kamataiból Steinbach a tánezteremben is megállják a helyüket. 
Antal kir. tanácsos, tanfelügyelő a jelen ; Csak a reggeli személyvonat megérkezésé 
tanévben két tanulót 40 — 40 forintnyi se vel ért véget a sikerült ünnepély, 
gélyben részesített Az előterjesztés értel­
mében a fiókegyleti főnökség megbizatik 
az alapítvány gyarapítása ügyében uj és 
szélesebb körű mozgalmat indítani. Titkár 
előterjesztést tesz továbbá a tanszermúzeum
tárgyában, melyre vonatkozólag a nagy- — Rónay Jenő főispán ma reggel szék- 
becskereki községi tanító testület felkéretett, I helyéről elutazott s holnap, szerdán este, 
miszerint a nagy értéket képviselő tanszer tér vissza. — Dániel László helyettes 
gyűjteményt újra leltározni, rendezni és e alispán ma reggel néhai bobdai G y e r 
tárgyban az őszi gyűlésen kimerítő beszá tyánffy Janosné temetésére Gyérre 
móló jelentést tenni szíveskedjék. Az el- j utazott.
nöki jelentés felolvasottnak tekintvén, be- — Yeröfényes tavaszi napok járják 
hatóan tárgyaltatott a pénztári zárszámadás, ^ . ^-nn a gaz^aB szorgos keze a fakadó
ÄVErriÄ”? E.í — - »i" -
után benyujtá Hazlinger L. alelnök úgy áldásnak, addig benn a varosban valóságos

SZ.I
meghívására az iskolaépületbe vonultak.

fi igadtatásban része
me

est

életébe, megismertető 
tait és azok által magyarázá a nagy 
mer eszméit, törekvéset, működésének ma 
gasztos eszményi czéljat, fosulyt .fermeäze 

Comeniasnak sárospataki működésére

HÍREK.

tesen 
fektetvén.A nagy oratoriai ügyességgel tartott elő­
adás után Bányai Jakab (Nagybee,^ke^ek)

felolvasása következett a „ > ,
“-ról. (Comenius nagy tamtástana.) iár 

gyának komoly, magas eszme, felfogása es 
eírnés reflexiókkal való ^szövéséjellemzik 
B. paedagogiai előadásait, me 
egyike jeles szakképzettsége és bo tapasz

s a
na
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f nyári melegség ömlik el úgy, ahogy felénk Ámde az is természetes, hogy amiként más fényes terembe lépett, czigány banda fo-
lenyésztetni szokott hatóságok és városok, a melyek az intézet- K;‘dta & Kákóczi-indulóval. Az ebeden

jelen voltak : a szasz-memingem trónörökös 
pár, Ernő Günther slezvig-holsteini hercze»- 
a császárné bátyja, Brocksdorf grófné

tavasz és nyár közt 
minden átmenetet.

ej
ér A tavaszias fénynyel ért versenyeznek, az állam rendkívül nagy

kiadásai részbeni csökkentésére áldozatokatbán megjelenik az árny is a sűrű, ne 
porföl legek alakjában s amint az ut­

azó;-.
a csá­

szárné föudvarmesternöje, Heller grófné ud­
varhölgy, Wedell gróf a császári ház mi nisztere 
nejével, Eulenberg gr. fő udvari marsall nejé­
vel, Stollberg hrg. nejével, Hatzfeld-Trachen- 
berg herczeg és herczegné, Radolin herczeu- 
Wittich tábornok főhadsegéd, Kaltenborn 
Stachau hadügyminiszter, továbbá Széchenyi 
Imre gróf fiai, Dénes és István és a navy 
követség tagjai. Ebéd alatt a császár nagy 
élvezettel hallgatta a czigányzenét s el huzat "a 
kedvelt magyar dalát is, a „Ritka búza, ritka 
árpa, ritka rozs“ t. A meiningeni h 
kérésére

héz lioztakáldozatokat— és pedig 
a mi városunk és megyénk sem maradhat

nagy
czaoon föl kavarognak, minduntalan föltá­
masztják az óhajtást, hogy az utczasöpré- 
sek le he őleg locsolás mellett történjenek, 
mert az amúgy is fa és árnyék tál an utak 
valósággal megközelithetlenek lesznek

el. E tekintetben arra a megállapodásra 
jutott az értekezlet, hogy a kir. tanfeliigye- 
lőség initiativája folytán a hozzájárulás 
módozatait a vármegye közönsége april 
7-én tartandó rendkívüli közgyűlésén, a 
város pedig egy közelebb egybehívandó 
rendkívüli közgyűlésen fogja tárgyalás alá 
venni s hozott határozatait a minisztérium

»II

nem
sokára, ha a kocsi-utakat a lehetőségig 
iocsoltatják és az utczasöprések kiálihatat-

nem envhitik.

nem

lanságát egy kis öntözéssel 
A dolog nem is olyan 
vánság, és azt valóban

nagyon merész ki 
nem lehet rossz

néven venni, ha az emberek kímélni 
tik a ttideikH és nem 
mindenhez odatapadó szuty kos 
lyoknak . . .

erezeg
a czigányok eljátszották az J8. 

is, is“ népdalt. A császári pár este kiiencz 
órakor a. legjobb hangulatban távozott a 
nagykövetségi palotából.

nál azonnal bemutatja-
A képezde f. évi szept. l én mulhatlanulszere 

nagy kedvelői a 
porgomo-

megnvilna, természetesen egyelőre ideigle- 
helyiségben. Az e ez ólra kiszemelt 

épületet Lévay tanácsos megszemlélte, úgy­
szintén azon telkeket is, a hol a nagysza­
bású épület jövő 
lenne, másrészt
városunk kulturális, gazdasági, társadalmi bzv. bobdai Gyertyánííy Jánosáé, szül.

látható örömmel j Ectrovich Eleonóra

nes
— Nagy gyász érte 

köztiszteletben álló
forontálmegye két 

nagyérdemű családját: 
a Dániel- és a G y e r t y á n ffv-családokat.

— Az óvónő képző ugye.
rencz, miniszteri osztálytanácsos, mint már 
jeleztük is, tegnap este hat órakor érkezett 
városunkba, hogy a felállítandó 
képző intézet ügyében a tárgyalásokat a 
vármegye és a város kiküldött képviselői­
vel megkezdje. Megérkezése alkalmával az 
indóház perronján Stein bacli Antal, kir. 
tanácsos, tanfelügyelő, 
tanfelügyelő, továbbít.
Perisits Zoltán fogadták. Ezenkívül ott vol­
tak a községi 
iskola,
iskola és az

L ó v a v Fe­

li év folyamán emelhető 
behatóan kérdezősködött -^Ait a legmélyebb részvéttel értesülünk:f:

óvónő-

s egyéb viszonvai felől s tegnap Gyéren
elhunyt 82 eves korában. A boldogult igazi 
mintaképe volt a regi nagyasszonyoknak s 

várossal áll | őzvegye vala Gyertyánffy János

asszony,
szerzett meggyőződést, hogy itt nem 
viczinális kis várossal, de egy 
kintetben kifejlett intelligens 
szemben. A tanácsos úr a legjobb indulat- j 

a legtöbb jóakarattal

-y egy
minden te-S c o s s a 

a város
Dezső, h. 

részéről dr.*'r Torontói
:

ve nagyérdemű alispánjának és leánva. 
eltelve I néhai Petrovics Ilié

m<'Lr
népiskola, az állami 

a görög keleti szerb hitfelekezeti 
izraelita hitfelekezeti iskola 

tanítói és vezetői. Este a „ Pest“ szállodá­
ban volt vacsora, mely alkalommal Stei 
óac h Antal kir. tanácsos köszöntötte tel a 
kiváló vendeget,
hosszabb beszédben válaszolt, megköszö 
a szívélyes ovácziót, 
tanfór fiai öt

'S polgári j tál ésiÉ kanaki birtokosnak.van
városunk és Életében a hitvesi hűség és a példás életű 

az i dé n j anyák k<>ztisztelettől környezett alakja vala.
jótékonyság glóriája

megyénk iránt s igv 
hogvo v

i) e in í
kételkedünk abba n

t felállítandó els ő é s kit aegyetlen álla 
m i o v o n ő - k é p e z d é tmi k a p j u k m e g, most mindazoknak 
— de csak aztán

vett körül, és 
k í s i ■

í n-i
kői ivei és áldása

a mire Lévav Ferenc/ megyei és városi törvény- Ek 
hatoságaink se legyenek szűkmarkúak.

sírjába, kik egy 
elhuny iában támadt

ilyen nagylelkű nő 
veszteséget

onve
a melyben a város 

részesítik, s kijelentve, hogv 
tartja úgy ő,

nníny, a magyar kultúrát szolgálni, 
fejleszteni különösen itt a 
társaság vidám kedélyhangulatban, éjfélig 
maradt együtt.

megértem
tudnak.— Ruzsinszky

nának,
megnémult. Ruzsinszky Ilo-

a színtársulat pompás hangú primadonnájának ! A Család H következő gyász jelentést rajta 
tegnapi diadala után kelt szárnyra a színház l'oyer- 'K > : Bobdai Gyertyánífy J; nos a ma "a és 
jtdien a következő apró pikantéria. neje szül. bobdai <•« csávosi Csávosv Jose-

A kisasszony ugyanis a negyedik felvonásban a ; hne, tova!>oá testvér-i, SÓgorneja és sógorai 
„Hugonották* -hol énekelte el az apród belépő dalát, j Gyertyantfv Emma és ennek férjé id Diniéi 
meg pedig oly szépen, s oly hatással, hogy a közön- Pál országgyűlési képviselő, néhai Gver- 
Ség meg is ismételtette. tyánffy László özvegye szül. terpesti Mar-

koyits Gabriella, Gyertyánííy Malvina és 
férje Fürgantner Móricz, Gyertyánííy Eleo­
nóra és f-. rje Vécsey István, Gyertyánffy 
Mária néhai Dániel Béla özvegye, Gver 
Gabriella néhai báró Gussich A jaj

kötelességének mint a kőr­
is azt 

délvidéken. A

A z óvónőképezde 
délelőtt tartatott meg az értekezlet, 
Lévay Eerencz, osztálytanácsos, II

ügyében ma
A felvonás bevégeztével egy felségesenmelyen 

e g e-
dus Miklós, helyettes főjegyző, Po ros z k ay 
Béla, főügyész, Krsztics János, 
mester, Steinbach Antal kir.

megtermett
ki nem annyira énekismerete, mint kvantitása által 

tűnik ki, színéből kikelve rohant a foyerbe , s az ott 
egyjegyűit arany ifjúságot csaknem feldöntötte 

Meglepett ez a Ruzsinszky ! — lihegte.
— Miért? - kérdezték meglepetve. Kir. vertes százados özvegye, Gyertyánffy
— Mert azt hittem, hogy semmi hangja sincs! . . Camilla, Gyertyánffy Kálmán magv' kir
Kaczagv. kérdezték: honvéd busza- örragj, nemkülönben az alól"

Honnan gondoltad ezt? , , megnevezett unokák és dédunokák nevében
a zenekedvelő ur meg mindig libegett, s extázis- is mély szomorúságtól telt kebellel jelenti.

hogy forrón

ur, a

polgár-
os cs. estanácsos és

Scossa Dezső vettek részt. Rónay Jenő 
főispán elutazása, Dániel főjegyző családi 
gyásza miatt részt nem vehettek.

Lévay Ferer.cz osztálytanácsos előadta sál felelte:
— A minap csak arra kértem, hogy 

szócskát feleljen .
„igen“ és . . .

— Nos, és . . .
~ — teljesen néma volt!

édesküldetésének ezélját, a mely röviden az. 
hogy az egyes törvényhatóságok által az 
állami óvodaképezdék elnyerése iránti kér 
vények folytán a miniszter öt bízta 
lieiyi viszonyok tanulmányozásával 
legalkalmasabb pontok kiszemelésével. A 
felállítandó intézet igen nagyszabású 
lesz. Hatvan bennlakó növendék részére 
internatussal, busz 3-6 éves tanítói árva 
számára árvaházzal, mintaóvodával stb. lesz 
egybekapcsolva, azonkívül mintegy hatvan 
bejáró növendék fog benne oktatást 
A tanerők

anyja, illetve 
és dédanyjuk és napájuk, a páratlan 

no es anya, néhai bobdai Gyertyán ffy 
János Torontáimegye érdemült alispánjának 
özvegye született Pet.ro vich Eleonóra 
asszony a folyó hó 28 án d. u. 2 órakor 
a halotti szentségek ájtatos felvétele után élete 
*2-ik évében

szeretett
egy rövid 

. Csak annyit mondjon, hogy :
nagy-

meg a 
s az erre

— Üresedésben levő jegyzöségek. S z r b 
ÍN a gy-8 z e n t-M i k 1 ó s kö ségben a seged- 
jegyzői állás üresedésbe jött. Fizetés 600 
írt. Esetleg az irnoki állás is betöltetik 
Fizetés ouO írt. Pályázati kérvények Jankó 
főszolgabíróhoz N.-Szt -Miklósra küldendők. 
~ Tatarovits szentpéteri jegyző segédet 
keres —- O során is megüresedett a se- 
gedjegyzöi állás Ezen állással 400 frt fizó- 
tf-a es 2-61 fa élvezete jár. A választás f ],ó
Pt? e|tctik «eg. - Szerb. Csene köz- 
oegeben a 300 frt fizetéssel 
községi irnoki állás ápril hó 
töltve.

végelgyengülésben jobb létre 
átszenderült A boldogult hűlt tetemei f. hó 
30-án délutáni 3 órakor fognak Gvéren 
beszenteitetni es a családi sírboltban ugvan- 
ott elhelv estetni, az engesztelő szent mise 
áldozat pedig a dolaczi róni. kath. egyház­
ban f. hó 3 t-én, az Egek urának hemutat- 
latni. ^Aldás lengje körül az üdvöziilt porait! 
Kelt Gyéren, PQ92-ik év márczius hó 28 án.

nyerni.
száma négy lesz, 

szolgai, gazdasági teendőket ellátó személy­
zetet hozzászámítva, tekintélyes számú sze­
mélyzet elhelyezésére van szükség.

K na^ aranyu intézet évi fenntartása 
az a fiamra mintegy 18—25000 frtnyi terhet 
fog róni azon kívül, hogy az állam 
letek építését, felszerelését i

Nagyon természetes, hogy egy ily in­
elnyerése Nagy becskerek 

varosnak kiváló érdekében állana
s h

a kikhez a

Dr. Gyertyán ffy Jenő, Gyertyánííy An- 
egybekötött ~or, Gyertyánííy Márián, Gyertyánííy László, 

lesz be ertyánffy Eleonóra, Gyertyánífy Margit, 
• Gyertyánííy Kálmán, ifj. Gyertyánífy János, 
líj. Daniel és neje szül. Dániel Mária, Dá­
niel János és neje szül. Csávosv Irma, Da 
niel József, Dániel László Torontóim egye 
főjegyzője, Fürgantner Eleonóra, Fürgantner 
Mária, k ürgantner Málvina, iíj. Vécsev 
István, Özv. Kulifay Lajos né szül. Vécsev 
Ida, X écsey Béla cs. és kir. huszárföhad- 
na8Cv, _ Vécsev Zsigmond. Vécsey Camilla 
és férje Szöllősy Kálmán, Vécsey Géza, 

X écsey Gabriella, Dániel Mária, Dá­
niel Endre, Daniel Dezső, Dániel Jolán, 
Dániel Ilona. Dániel Gabriella , 

a niel Camilla, Dániel Péter, báró

1-én

tUiXsrsiÄÄ'»
her hm nagykövetünk, szombaton este hói 
ora.ior a nagykövetségi palotába fényes ebédet 
adott, a melyen a német császári párig 
megjelent Berlini tudósítók az ebéd lefolyásá­
ról most a következő részieteket Írják : Vilmos 
császár magyar huszárezrede egyenruháját 
viselte A császári párt Széchenyi gr. a vesz- 
íbuie also lépcsőjén fogadta, Széchenyi grófné 

pedig a vesztibüle felső lépcsőjén várta be fel­
séges vendegeit A császári párt, mikor

az épü- 
is maga eszközli.

t e z e t ■

ogy úgy a megye mint
k e p v , s e 1 ö i örömmel ragadták meg 
uz alkalmat, hogy ezen intézet feí 
állítása

a város

keresztülvihető 1 egyen. Da- 
U ussich



Offenbach elpusztíthatván „Párisi é i e tu-e 
alkalmat adott Csóka társulatának, hogy 
legjobb oldaláról mutassa be magát. Oly 
korrekt, összevágó előadást láttunk, mely 
feltétlen elismerést és dicséretet érdemel. 
Pálffy Nina a kesztyüsné nehéz szerepé 
ben összes előnyeit ragyogtatta. Igazi párisi 
chiccel mozgott a színpadon, dalait pedig 
üde hangon és ügyes pointirozással énekelte. 
A közönség zajos tapsokkal jutalmazta meg 
a művésznő kitűnő alakítását. Goudremark 
bárót Mikei személyesítette jó humorral, 
a bárónét pedig Ruzsinszky Ilona. A 
kisasszony a harmadik felvonásban eléne­
kelte az apród dalát a Hugenottákból. — 
Szinte jól esett ezt a szép üde hangot, 
melyet a természet is inkább a komoly 
énekre, mint az operettek keringőire terem­
tett, egy nagyobbszabásu zenei műben hall­
gatni. A közönség élvezettel hallgatta a 
fiatal művésznő kitünően iskolázott hangját, 
és nemes, előkelő énekmodorát, 

akaró tapsokkal hálálta meg 
gas művészi fokon álló éneket. Vir gokban 
sem volt hiány s a kisasszony engedve a 
zajosan kifejezett óhajnak, megismételte az 
egész áriát. K á 11 a y Lujzát (Metella) ezút­
tal láttuk először nagyobb szerepben. 
megjelenése mint korrekt éneke a 
benyomást tette. Litzenmayer Szidi 
(Paulina) szintén elismerést érdemel köny- 
nyed ‘átékáért és üde énekéért, A czipeszt 
Kar ács adta igen jó felfogással, ^
Gyula pedig igen elegáns párisi világfi vo t. 
A kisebb szerepek szintén jól voltak e 
töltve. Ének- és zenekar Bokor József ve- 
■etése alatt ezúttal is kitünően működte .

s szűnni
ezen manem

Színház.
Irodalom és művészet.

Torontál. s
— Ez a7jf ön felfogása. Az enyém azon 

bán más. Én mégis. legalább is fele rósz 
ben, Önt tartom életem 
engedje meg, hogy ezért köszönetét mond 
jak s hálával szoríthassam meg kezét!

A két férfi kezet fogott.

Táviratok.
Uj képviselők.

Budapest, márcz. 29. (A „To­
jtál“ eredeti távirata.) Kovács 
Albert nemzeti párti Szent- Gryör-
iryön és Fehér Miklds államtitkár 
Hnsíton 
r attak.

megmeutójéuek s

Es beszéljünk többé az 
egész dologról. E föltétel alatt szívesen 
szoritom meg kezét!

Oktáv visszaült helyére.
Majd szivarral kínálta meg vendégét, a 

kit szemmel láthatólag ki akart tüntetni.
Iván köszönettel utasította vissza.
— Néhány nap óta gyengélkedem, — 

orvosom megtiltotta a

most ne

képviselőkké válaszma

Az Akadémia pályázatai.

U iipes , márczius 29. (A „To 
ro t iu eredeti távirata.) A magyar 
udományos akadémián ma hirdették 

a Karácsonyi-féle 200 aranyos 
pályázat eredményét. A pályadij ez 
úttal komoly színmüvekre volt kitűzve, 
a beküldőitek közül azonban a bíráló 
bizottság egyet
jutalomra érdemesnek. A dij 
ennélfogva az akadémiánál marad. A 
bizottság a pályázó müvek közül mégis 
kiemelendőnek tartja a „Zách Klára" 

„Sötét napok“ czimüeket. — 
A F arkas-Rasskó díjra, mely 
hazafias költeményre volt kitűzve. 
26 pályamű érkezett be. A biráló 
bizottság az „Ezer év“ és „Alai 
szózat“ czimüeket, tartja említésre mél­
tóknak A díjat azonban itt 
adták ki.

inon dá, 
var zást.

szi­li i

Aztán egyebekről kezdtek beszélgetni. 
Teljesen közönyös tárgyakról. Az időről, a 
társaságról, az emberekről. Iván keveset 
beszélt, annál többet Oktáv, a ki minden 
áron jobb hangulatba 
vendégét. Ez azonban alig sikerült. Iván 
kimért, hideg, feszes maradt továbbra is. 
Minden mozdulatán meglátszott, hogy ké 
nyelmetlenül, 
gett helyén s 
rándúltak meg.

sem tartott a

igyekezett hozni

Aes
nem jól érzi magát. Feszen 
tagjai oly-olykor idegesen 

Egyszer-másszor, a mikor 
háta megett zajt hallott, szinte rémülten 
fordult hátra s arezszine csaknem kékes­
zöldre vált.

sem Oktáv mindezt látta jól. Mivel azonban 
megszokta Ivánban a különös embert látni, 
ezt is 
gyezte fel.

így kínlódtak át egymás mellett 
fél órát.

Iván ekkor felállott.

mind az eredetiség rovására je-
Robbantások Páriában.

Budapest, márcz. 29. (A Toron» 
tál eredeti távirata.) Párisból ér­
kező hírek szerint, ma ismét négy 
bombát találtak egyház csa­
tornájában, melyet ismeretlen tét-1 
tesek, de mindenesetre anarchisták 
helyeztek el. A bombákra szerencsé­
sen ideje korán ráakadtak, s igy azok 
kárt nem okozhattak. Az izgalom 
városszerte óriási, a rendőrség az ügy­
ben szakadatlanul talpon van és 
nyomoz, mindez ideig azonban ered­
ményre nem jutott.

egy

r
— Es most isten önnel, gróf ur! — 

mondta, miközben kezét nyújtotta Oktáv­
nak. Ha valamiben, bármi legyen is az, 
a jövőben szolgálatára lehetek, szívesen ál­
lok rendelkezésére ! Bennem készséges 
herére talál!

em-

Oktáv gróf elfogadta a feléje nyújtott 
kezet.

— Köszönöm, uram! Hiszem, hogy nem 
lesz rá többé szükségem. Mielőtt azonban 
elmegy, csak meglátogatja egy pillanatra 
nőmet!

Iván felkapta fejét s egy futó, de éles és 
átható tekintetet vetett a grófra. Vájjon 
őszintén, minden hátsó gondolat nélkül 
mondja-e ezt ez az ember, vagy pedig csak 
ravaszkodik, mivel mindent tud?

Oktáv arc.zán azonban nyoma sem volt 
a ravaszkodásnak. Tekintetéből a teljes 
őszinteség, jóakarat sugárzott ki.

Iván félre fordította fejét s igy szóit:
— Hagyjuk ezt most, gróf ur!
Oktáv azonban tovább is kardoskodott 

terve mellett.
— Hagyjuk? Miért? Hiszen ön ismeri a 

grófnőt!
Iván újból erősen nézett ()ktav szeme 

közé s gyanakvólag kérdé:
— Én? Honnan gondolja?
Oktáv mosolygott:
— Minő különös ön! Hiszen nőm szólt 

nekem önről!
Iván bátra lépett s felegyenesedett:
— Ah!

Halálos sebek.
Regény.

— A „Torontál“ számára irt* 
iurkovics Aladár.

(26-ik folytatás.)

Iván merev, hideg arezczal felelte:
— Hogy az orvost én hoztam, az való

más is a he­
lett volna tudomása *

igaz! Ezt megtette volna 
lyemben, ha 
tanár hollétéről . . .

— De önnek nem volt erről tudomása! 
Ön kereste őt . . . Kereste napokig! . .

— Ez csak annyiban áll, a mennyiben 
nem találtam fel öt rögtön. De azokról a 
helyekről, a hol tartózkodni szokott, tudo­
másom volt és van is . . . Ha azonnal nem 
találtam meg, megtaláltam másnap . . . S

volt, mint őt
íresni: nem is mulasztottam semmit . . . 
hálálkodásra tehát nincs ok! . . .
— S az életem? Kinek tartozom ezért

iután egyéb dolgom nem

— Hiszen Ön meglátogatta betegségem 
ideje alatt s beszólt vele!

(Folyt, kör.)

— Kétségkívül annak, a ki Önt gyógyi- 
tta. Itt minden érdem a professzoré ! 
Oktáv fejét rázta:

Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajes. 
Főmunkatársi Jurkorles Hadár,

i

i

1

1892. márczius 29

Gabriella, báró Gussich Camilla 
sich Eleonóra báró Gussich Linót, 
kák j Dániel Pál, Daniel K
Daniel Maria, Dániel Margit, Kulifav 
tor, Kulitay Andor, Szöllö 
unokák.

báró Gus- 
uno- 

mma, 
Vic- 

sy Géza, dód-

1

Az Arva Turóez-Trenesvn ínségesei
nek a nagybecskereki eva„g. egyház ivén 
összesen 2< trt 80 kr. gyűlt össze, 
zetesen: az egyház pénztára 5 forint 
szenszky N. leik,ész, ifj. Helmbold Károly : 
L írt, Kovách Ágoston, Mangsch A. dr 
br. Feilitzsch Kéler Ákos, Kéler Kámán! 
Jarmaczky Sándor, Likavecz Huszár Ma»-
dolna, Újhelyi Huszár Karolin, ______ &
csak Dezső: 1 irt, Karabócz Pál, Ambrózy 
József, Machalek János, Lestyanszky Gvör<ry, 
Kovách I éter, iszilvásy János, Ambrózy 
Karolin: 50 kr., iQ. Machalek János, id. 
Machalek Mihály, Machalek Ferencz, Ko- 
valcsik János, Szlávik Mihály: 30 kr., Mi 
halecz M., Lalis Gy., Halász Gy., Csapó 
J., Korenyi, Andresz 8., Veréb Gy., Ha­
lász A., Barmóz A., id. Slaehta J., ifj. 
Slachta J., tilachta 8., Kolpaszky P., Pol- 
jak M., id. Serfőző M., Babinszky János, 
Maron M.f itj. Serfőzö M., Veréb A., Bar­
móz M., Gottl Gy., Polónyi 8., Jeszenszky 
1. ózv.: 20 kr., Csernik 8 és egy valaki: 
10 kr. Fenti Összeg Szmrecsányi György 
árvái főispán czimére megküldetett.

Pályázatok. A pauc.~>ovai kir. iör 
▼ényszék elnöke pályázatot hirdet az ottani 
törvényszéknél üresedésben levő bírói és 
albirói állásokra, továbbá az antalfaivai 
kir. járásbíróságnál üresedésben levő albirói 
állásra. Pályázati határidő 14 nap. — A 
nagy becskereki kir. törvényszéknél 
szintén egy egy ai bírói állás betöltendő. 
Pályázati határidő két hét. — 
becskereki kir. pénzügyigazgatóságnál 
betöltendő egy 7üO frt fizetéssel és 150 frt 
lakbérrel javadalmazott másodosztályú pénz­
ügyi fogalmazói állás. Pályázati határidő: 
14 nap.

neve-
Je-

Moczkov-

A n agy-

— Elveszett fülönfüggő. Tegnap délután a kis- 
hidtól az aradáczi utczáig vezető utón egy gyémánt 
fülönfüggő elveszett. A becsületes megtaláló kéretik, 
hogy azt a kapitányságnál adja át, s illő jutalomban 
fog részesülni.
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kig. 1892 (119—3 2o ■

3s2. szám kig. 1892.

Árverési hirilclméiiy. I

0 Torontál vármegye nagykikindai járásában az 
| újonnan szervezett Bocsár községi orvosi állomás 
j választás utján folyó évi ápril 20-án. délutáni 

3 órakor Bocsár községházánál be fog töltetni 
Felhivatnak mindazon orvostudorok, kik

Bvga-Szent-György község képviselő- 
testületének folyó évi márczius hó 23-án 
20. szám kgy. 1892. sz. 
zata folytán ezennel közhírré tétetik, miként 
a község mint erkölcsi testület tulajdonát A 
képező, a községház! házsor átellenében 
fekvő területből kihasított

a. hozott ha táró- 0 700 frt évi fizetés, nappali 20 kr. és éjjeli 40 kr 
látogatási díjjal javadalmazott állomást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyeiket, a választást megelőző napig 
gabíróságnál nyújtsák be.

Nagykikinda, 1892. márczius 23.
0 ezen szol-

010 házhely,
° úgy a volt uradalmi kertészlak $

;

Főszolgabíró megbízásából:

Augusztin Miklós, szolgabíró.
I

I0 0ísági jóváhagyás fentartása mel-
i április ü

artan ó nyilvános

1699. szóm kig. 1892.0 (122—3.1,

Pályázati hirdetmény.
A megüresedett Laj osfal va községi 

• jegyzői állásra ezennel pályázat nvittatik.
Fzen állással 400 forint évi fizetés és 

járlatok kiállítása, átruházása és 
3 és 2 kr. díj van egybekötve.

Felhivatnak mindazok, a kik ezen állást 
I ? nyer°i óhajtják, hogy elméleti képzettségüket 
igazoló okmányokkal felszerelendő kérvényüket 

I fűnoan^fa*va' járás főszolgabirói hivatalához 
| 18J2' évi május hó 15-ig küldjék be.

A választás folyó évi május hó 6-án og 
Bajosfalva községházánál

I n (|)f. 892. é -én,
$ «

ni kor
0atni fognak. 

Alire a0 i 8

tisztelettel A 
az árverési felté-

gyzoi

venni szándékozók 
meghivatnak azzal, hogy
telek a hivatalos órák alatt t kői 

(jj irodában megtekinthetők.
Kelt Bega-Szent-Gy örgyön, 1892. 

márczius 24-én.

0 Schiller Lipót,

a

0 megujitása 5,r

0ff •

00 évi 0
Beierlein János,0 megejtetni. 

Antallal va, 1892. évi márczius 22.
jegyző. (118—3.2) biró.

Halász István, szolgabíró.I
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könyv- és kőnyomda
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Nyomatott a kiadó Pleitz Fér. Pálnál Nagybecskereken.

1892. márczius 29Torontál.6
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